

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dați sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



Clasa politică freemădă din cauza unei fundații
PAGINA 3

Autoritățile au "protejat" Hala Matache prin demolare
PAGINA 4

Valentin Lazea: "Băncile au greșit tactic"
PAGINA 13

Cinci furnizori vor să lucreze cu Oltech în sistem lohn
PAGINA 5



GRAM AUR = 176,0490 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6136 RON

EURO = 4,4111 RON

DOLAR = 3,4265 RON

Bănci puternice – ce minunat!

Trei întâmplări neliniștitoare: **PRIMA:** Mai întâi, ministrul de finanțe olandez Jeroen Dijsselbloem, actualul șef al Eurogrup, a afirmat public că Ciprul ar putea fi un model de terapie pentru băncile intrate în criză; că, adică, UE ar putea adopta metoda sprijinirii băncilor prin confiscarea unei proporții (posibil, de 40%) din depozitele care depășesc suma de 100 de mii de euro, asta însemnând că nu doar mafioții ruși cu bani ascunși în Cipru ar urma să rămână golani, ci și onorabili afaceriști italieni, francezi și de pe tot cuprinsul onorabilei Europe; succesiv acestei declarații înțelepte, euro s-a dat de-a dura, în fața dolarului, acțiunile companiilor europene au jucat ca ursul pe jărat, în bursele europene și a explodat prețul asigurărilor contra riscului de faliment a băncilor europene; atunci, înțeleptul Dijsselbloem s-a gândit din nou, s-a gândit mai bine și s-a răzgândit – nu, acesta nu este un model european, nu este o procedură pentru toți, ci este una specifică, particulară, numai pentru Cipru și rușii săi.

ADOUA: În timp ce șeful supravegherii bancare din BNR Nicolae Cițeză ne asigură că haiducia cipriotă nu ne va influența în vreun fel sistemul bancar, economistul șef BNR Valentin Lazea ne împărtășește calculul său, conform căruia putem menține, în sistemul bancar, fără riscuri, doar suma totală de 4,2 milioane de euro – o sumă care rezultă din sofisticata înmulțire a sumei de 100 de mii de euro (care este depozitul



"Avem nevoie de bănci puternice!"

maxim dintr-o bancă, ce este garantat, conform normelor europene), cu numărul de 40 de bănci (măci opt, sunt scursale), câte alcătuiesc sistemul bancar românesc (de fapt, nu știu cum, înmulțind 100 de mii cu 40, rezultă 4,2 milioane); deci, restul de bani, de pe deasupra, nu te supără frate, dar ar trebui să-i pui sub semnul întrebării în business-plan – faci cum vrei, îi lași la risc sau îi bagi în investiții la bursă ori la fonduri.

A TREIA: Luminosul consilier BNR Adrian Vasilescu ne informează că sistemul bancar are nevoie de dăruire financiară: "Societatea are nevoie de bănci puternice. Societății i se cere să se îngrijească de bănci". Sincer, sunt de acord cu Adrian

Vasilescu, avem nevoie de bănci puternice.

Absolut! Avem nevoie să limităm prostituția. Bineînțeles!

Avem nevoie să găsim părinți pentru adopția auroloacilor.

Așa! Avem nevoie să reconstruim sistemul de irigații în agricultură.

Da! Avem nevoie să asigurăm dializa bolnavilor de diabet, să asigurăm profesori, doctori și polițiști în mediul rural, să relansăm industria, să-i integram pe țigani și să-i liniștim pe unguri, să-i băgăm la pămaie pe politicienii corupți și să-i ajutăm pe muritorii de foame.

Cine este pentru? E cineva contra?

Se aține cineva?

Deci, cu unanimitate de voturi, domnul Adrian Vasilescu are dreptate!

Când ni se vor confisca 40% din banii noștri aflați în depozite bancare, vor dispărea curvele de la Durban, conform unei declarații a lui Pravin Gordhan, Ministrul de Finanțe al Africii de Sud. Acesta a afirmat că "banca de dezvoltare a BRICS va reprezenta o sursă vitală de ajutor financiar și tehnic pentru toate țările în curs de dezvoltare din întreaga

Banca de Dezvoltare a BRICS, o alternativă la supremația FMI și BM

● O nouă agenție de rating, agreată de BRICS, alternativă la Moody's ori Standard & Poor's

Mult așteptata bancă a alianței BRICS (Brazilia, Rusia, India, China și Africa de Sud) a fost înființată ieri, în cadrul summit-ului de la Durban, conform unei declarații a lui Pravin Gordhan, Ministrul de Finanțe al Africii de Sud. Acesta a afirmat că "banca de dezvoltare a BRICS va reprezenta o sursă vitală de ajutor financiar și tehnic pentru toate țările în curs de dezvoltare din întreaga

lume". Ministrul sud-african a mai precizat că noua bancă, pe care țara sa își dorește să o găzduiască, va avea un capital de pornire de 50 de miliarde de dolari, respectiv 10 miliarde de fiecare stat, detaliile acordului urmând să fie făcute publice în a doua zi a summit-ului, pe 27 martie.

ALEXANDRA CRĂCIUN
(continuare în pagina 14)

PROPUNERE DE LA BRUXELLES:

Depozitele de peste 100.000 de euro din băncile UE ar putea fi folosite la recapitalizare

● Președintele "Bank of Cyprus" a demisionat, angajații protestează

Depozitele bancare de peste 100.000 de euro din Uniunea Europeană (UE), care nu sunt acoperite de garanții prevăzute de lege - precum cele de până la 100.000 de euro -, ar putea fi implicate pe viitor în recapitalizarea băncilor aflate în dificultate, conform unui proiect legislativ pregătit de Comisia Europeană.

"În propunerea Comisiei, aflată în discuție, nu este exclus ca depozitele mai mari de 100.000 euro să fie in-

strumente eligibile pentru proceduri de salvare (n.r. recapitalizare fără fonduri publice sau garanții guvernamentale)", a declarat ieri purtătorul de cuvânt al Comisiei Europene, Chantal Hughes, adăugând că "accesul este o posibilitate".

ALINA VASIESCU

(continuare în pagina 13)

Citiți în pag. 2 articolul "Măsurile aplicate Ciprului, critică dur de Turcia și Rusia".

Journal de criza

Ungaria a tăiat dobânda de referință la minim record

Banca centrală a Ungariei a redus dobânda de referință la un nivel minim record, în condițiile în care investitorii așteptau semne de la noul guvernator, Gyorgy Matolcsy, în privința unor măsuri neconvenționale de stimulare economică.

Banca centrală de la Budapesta a redus, ieri, dobânda pentru depozitele la două săptămâni cu un sfert de punct procentual, la 5%, așa cum anticipau analiștii.

Moneda Ungariei, forintul, s-a apreciat după decizia băncii centrale. Aceasta a urcat cu 0,4% la ora 14.06 pe piața din Budapesta, ajungând la 304,86 forinți/euro. În ultima lună, forintul a scăzut cu 3,1% în raport cu moneda unică europeană.

Guvernul sloven, supus presiunilor să redreseze sectorul bancar

Guvernul sloven, care și-a preluat atribuțiile în urmă cu șase zile, este supus presiunilor să ia măsuri pentru redresarea sectorului bancar, ca să evite să ajungă în situația Ciprului. (Citiți articolul integral în pag. 16)

Euro se apreciază față de dolar

Moneda unică europeană a urcat în a doua parte a zilei de ieri, pe piețele externe, în raport cu dolarul, după apariția informației privind declinul încrederei consumatorilor americani. Euro a urcat cu 0,2% la ora 11.09, pe piața din New York, ajungând la 1,2882 dolari. Luni, euro scăzuse până la 1,2830 dolari - cel mai redus curs din 22 noiembrie 2012 până în prezent. (V.R.)



ALEGERI SIF MOLDOVA

ÎNTEPĂTURI ÎNAINTE DE ALEGERILE SIF MOLDOVA

Turtoescu vrea reexaminarea cererii pentru vot cumulativ

● Fostul președinte susține că SIF Moldova a interpretat subiectiv solicitarea sa și avertizează privind posibilitatea contestării AGA ● Costel Ceocoa, actualul președinte: "Respingerea solicitării, strict din cauza nerespectării termenului legal"



Sorin Turtoescu, acționar al SIF Moldova și fost președinte al societății, consideră că SIF Moldova are o interpretare subiectivă și, în consecință, oronată a solicitării sale pentru aplicarea metodei votului cumulativ la alegerile pentru noua conducere a societății, programate pentru 4/5 aprilie.

Actuala conducerea a SIF Moldova a respins, luni, solicitarea lui Sorin Turtoescu, considerând că cerea

rea este tardivă în raport cu termenul legal de completare al ordinii de zi (8 martie).

Sorin Turtoescu cere conducerii să reanalizeze solicitarea sa "pentru a evita ca una din cele mai importante hotărâri pe care le va lua Adunarea Generală să capete atributul de nulitate absolută, ca urmare a nerespectării condițiilor de fond de desfășurare a ședinței".

Fostul președinte SIF2 a subliniat că nu a solicitat completarea ordinii de zi, ci aplicarea metodei votului cumulativ. "Singura mea obligație era să fac cererea cu zece zile înainte de AGA, ceea ce am și făcut".

Costel Ceocoa: "Respingerea solicitării, strict din cauza nerespectării termenului legal"

Respingerea solicitării a venit strict din cauza nerespectării termenului legal, ne-a spus Costel Ceocoa, președintele Consiliului de Administrație SIF Moldova. Am pus la dispoziția acționarilor toate obligațiile și informațiile pentru a asigura un tratament egal tuturor, a adăugat domnia sa.

"Sub aspect dacă cererea de la Sorin Turtoescu era adresată în termen de 15 zile, așa cum prevede Legea 31/1990 și convocatorul societății, aceasta putea fi supusă analizei, însă solicitarea a fost depusă după

încheierea acestui termen", a subliniat Costel Ceocoa.

Președintele SIF Moldova ne-a mai spus: "Convocatorul societății a fost publicat după data de 1 martie în Monitorul Oficial și a fost precedat de cel puțin trei comunicate cu privire la desfășurarea Adunării Generale a Acționarilor".

Costel Ceocoa consideră că Sorin Turtoescu este un acționar inițiat, a ocupat o funcție importantă în cadrul societății și are cunoștințe de toate aspectele interpretative legate de aplicarea metodei votului cumulativ.

DIANA ENACHE

(continuare în pagina 13)

Andrei Hrebenciuc: "Dată fiind concurența acerbă, în noul CA vor fi oameni de o certă valoare"

Un plus de valoare la SIF Moldova poate fi asigurat de independența și transparența decizională a administratorilor societății, consideră Andrei Hrebenciuc, fiul PSD-istului Viorel Hrebenciuc.



Domnia sa candidă pentru funcția de administrator SIF Moldova, la alegerile programate pentru 4/5 aprilie, iar zvonurile din piață îl dau ca cert câștigător al unuia dintre cele șapte locuri disponibile. Andrei Hrebenciuc este lector universitar la ASE și autor al mai multor cărți de specialitate.

Reporter: Care sunt obiectivele dumneavoastră pentru un mandat de administrator SIF Moldova?

Andrei Hrebenciuc: Consider că independența și transparența decizională sunt literă de lege pentru mandatul de administrator al oricărui fond de investiții. De asemenea, consider că alături de restul membrilor putem adăuga un plus de valoare SIF Moldova în anii ce vor urma.

Reporter: De ce ați ales să candidați la SIF Moldova și nu la un alt SIF?

A consemnat DIANA ENACHE

(continuare în pagina 13)

Cătălin Iancu: "Exclud cu tărie conceptul lichidării controlate"

SIF Moldova trebuie să evite industria proclivă și trebuie să fie un intermediar pentru accesul în industrie în care România are un avantaj competitiv, sunt prezente în planul de dezvoltare a României, au suport din partea instituțiilor de finanțare internațională și sunt pe agenda investitorilor instituționali, consideră Cătălin Iancu, președintele OTP Asset Management, care candidă pentru un loc în Consiliul de Administrație SIF2 Moldova.



Reporter: Care sunt obiectivele dumneavoastră pentru un eventual mandat de administrator SIF2 Moldova?

Cătălin Iancu: SIF2 Moldova trebuie să fie un continuator al stabilității în piața de capital din România. Plecând de la ideea de continuitate, consider că SIF Moldova trebuie să se dezvolte și vin cu câteva obiective evidente în platforma mea de candidat. În primul rând, așa cum ambele complexitatea prin simplitate. SIF-ul

trebuie să evite industria proclivă și trebuie să fie un intermediar pentru accesul în industrie în care România are un avantaj competitiv, sunt prezente în planul de dezvoltare a României, au suport din partea instituțiilor de finanțare internațională și sunt pe agenda investitorilor instituționali.

A consemnat ADINA ARDELEANU

(continuare în pagina 13)

Băeșu, ANRP: "Instanțele dau decizii contrare legii"

● ANRP are pe masa hotărâri judecătorești potrivit cărora trebuie să acorde titluri, în ciuda prevederilor legale

Deși toate procedurile privind despăgubirea foștilor proprietari depozitați abuziv de regimul comunist au fost suspendate până la 15 mai 2013, prin lege, instanțele judecătorești obligă ANRP, în mai multe dosare, să emita titluri de despăgubire.

ADINA ARDELEANU

(continuare în pagina 6)

SCRISOARE ADRESATĂ ADMINISTRATORULUI ENERGIEI BERD, îngrijorată de modificarea sprijinului pentru energia verde

Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) s-a arătat îngrijorată de modificările care ar putea avea loc la nivelul schemei de sprijin din domeniul energiei regenerabile, potrivit unor surse din piață.

Instituția financiară internațională și-a exprimat două îngrijorări majore legate de acest subiect în cadrul unei scrisori trimise ministrului delegat pentru energie Constantin Niță, ca urmare a declarațiilor pe care oficialul le-a făcut cu privire la posibilitatea modificărilor schemei de sprijin a energiei regenerabile prin certificate verzi.

EMILIA OLESCU

(continuare în pagina 6)